

产业能级跃升 筑牢“百亿”根基

嘉善县陶庄镇推进重大枢纽工程建设

■ 来唯哲 陈宇迪 陈诗瑜

近日,嘉兴市嘉善县陶庄镇传来好消息,位于该镇的嘉兴陶庄城市矿产资源有限公司(简称陶庄城矿)营收首次突破100亿元大关,成功站上“百亿城矿”发展新台阶。这不仅标志着该公司从废旧金属回收到循环经济链主的跨越,更展现出陶庄镇以高质量党建引领重大项目、撬动产业能级跃升的清晰路径。

织密组织体系,党建联建筑牢“百亿根基”。“营收突破百亿,是产业集聚、物流贯通、循环增效的综合体现,而贯穿始终的准绳,是党建。”陶庄城矿党支部书记王杨表示。公司报送的《以高质量党建赋能园区产业链高质量发展》案例,成功入选全国企业党建优秀案例,正是对这一模式的肯定。面对曾经“散乱污”的产业格局,陶庄镇以党建为引领,创新构建“1+N+X”党建联建体系,把党组织直接建在金属新材料产业链

上,把散落的企业串珠成链,实现“产业链延伸到哪里,党建工作就跟进到哪里”,切实将党的组织优势等转化为产业协同优势。陶庄镇集结22家基层党组织,成立项目攻坚临时党支部,下设综合指挥、腾退整治、要素保障等专项行动小组,建立并落实综合指挥保运行、资源盘活保供给、创新模式保进度、协调联动保建设、考核评价保质效的“五保”工作机制,仅用2个月时间就完成了自然资源部项目建设城镇开发边界调整核定,创下全省乡镇同类项目最快纪录,相关做法入选省党建联建典型案例,获省财政专项激励。

建强先锋队伍,刷新“陶庄速度”。15天完成144.5亩土地整体腾退,项目一期提前100天竣工。”这组数字,是“陶庄速度”的直观体现,更是党员先锋作用的生动注脚。在项目一线多点设立“党员突击队”“青蓝突击队”等责任区、先锋岗,80余名党员干部主动下沉,依托“关键任务党员领衔、核心流程

党员把关、难点问题党员破解”的工作机制,将组织力转化为攻坚克难的执行力,目前一期工程已正式投用,二期工程完成总体工程量的70%,成功获批超长期特别国债4740万元,为后续发展注入金融活水。创新实施“党建+业务”双带头人机制,探索建立容错纠错机制事前备案制度,项目月均节省成本120万元,实现效率与效益同步提升。江海联运枢纽的建成,将循环钢材运输半径从250公里扩展至1000公里以上,物流成本降低超40%,为“百亿营收”打通了成本与市场的关键动脉。

聚力强链提质,党建赋能构建“共赢生态”。营收突破百亿,是企业自身的跨越,更是产业链整体能级提升、产业生态持续优化的集中体现。陶庄镇以党建为纽带,推动“链上聚合”,强势拉动全镇主要经济指标实现“全年红”,GDP增速10%;规上工业产值增速24.8%;规上工业增加值增速25.1%;财政总收入、一般公共预算收入增长

41.8%、40.5%;五大指标增速均列全县第一。依托金属新材料产业链党建联建,陶庄镇将组织优势转化为“以商招商、以链引链”的强劲动能,与浙江大学、上海大学等高校共建“产学研用”合作机制,打造金属新材料产业科技创新联合体。通过党建联建平台,链接青拓、沙钢、东方特钢、海港集团等行业龙头企业,形成紧密保供及港口运营合作,与青山实业合作的废不锈钢业务销售额达21.73亿元;与中钢集团合作的高技术服务业务落地,长三角金属材料分析检测中心投入使用;与浙江省海港集团合作的码头业务进入试运行。同时,聚焦本土企业培育,通过链上技术协同、订单共享、管理输出,推动多家本土配套企业实施增资技改,累计促成再投资达10亿元,预计全面达产后可新增产值超23亿元,实现产业链的补链、强链与价值提升。

从“提篮小卖”到“百亿城矿”,从传统回收到循环经济高地,陶庄镇的



嘉善县陶庄镇的江海联运综合枢纽工程项目(一期)岸线竣工

图片由陶庄镇提供

蜕变,核心在于将党建深度融入项目推进与产业发展的全过程。站在百亿的新起点,陶庄城矿将继续以党建联

建凝聚合力,以循环经济赋能发展,在通江达海的征程上,绘就高质量发展的壮阔新画卷。

公益彩金

岁月如歌致敬芳华 银龄春晚精彩绽放

■ 方鸿伟 顾志鹏

2月4日,正值立春,在杭州,一场由浙江省福利彩票管理中心公益支持、属于浙江银发人群的年度盛典——“2026浙江省第二届老年春晚”温暖上演。

这场汇聚了浙江银龄风采的盛宴,不只是一场晚会,更是一次长达半年的“温暖奔赴”。2025年8月,浙江省“养老服务消费季”启动,由浙江福彩支持的“时光不老·一路繁花”银龄公益品牌首次亮相,即引发社会关注,累计阅读量超6000万,相关话题在抖音、微博、视频号等平台持续发酵,关注度不断攀

升,多家省级新媒体发布相关短视频达200余条。

本届老年春晚还正式启动了2026年“时光不老·一路繁花”活动,在新的一年里,浙江省福利彩票管理中心将继续公益支持该系列活动,助力升级银龄研学模式,优化旅居康养服务,拓展银发好物供给,深化银龄风采展示,打造“一市一赛”品牌,持续打造“时光不老·一路繁花”品牌。

蓬勃的生命力,离不开社会的温暖托举。在浙江,有一张遍布城乡的“爱心网络”,那就是由浙江福彩倾力打造的福彩“爱心驿站”。晚会上,音乐快板节目《爱心驿站来点赞》为观众生动呈

现了福彩“爱心驿站”为民便民的真实暖心场景;情景秀《信不信》则用“说唱+演绎”的形式,为老年人科普防诈骗知识和新时代消费观。精彩节目应接不暇,为广大老年群体献上一场兼具公益温暖与银发活力的新春盛宴,赢得了现场观众的笑声与掌声。

晚会在歌曲串烧中达到了高潮,一首首镌刻时代记忆的经典曲目铿锵唱响,那些致敬“八十年代的新一辈”的歌声,勾起了一代人的青春记忆,点燃了现场氛围。无论岁月如何流转,生命的繁花永远属于时光不老的“浙”一辈,两代人唱出了共同的美好愿景。

在这台晚会上,还展示了我省老龄

养老事业发展的成果。2025年,我省以“惠老助老、品质生活”为主题,根据全国统一部署,举办了养老服务消费季活动,推出一系列暖心的政策、创新的服务、丰富的活动,“时光不老·一路繁花”旅居康养展示就是其中重点开展的特色品牌活动。

眼下,浙江省正加力建设“1+5+N”一核多区银发经济高质量发展产业园区,打造“浙条街 那些年”银发街区,拓展旅居康养展示景区,构建老年友好服务社区,通过“四区联动”新格局,着力推进银发经济高质量发展,共同勾勒未来养老发展、银发消费的新图景。这些举措,不仅富有温度,更充满了创新



“2026浙江省第二届老年春晚”温暖上演

(图片由浙江省福利彩票管理中心提供)

“一老一小”,公益支持“时光不老·一路繁花”、康博会和浙江孝贤等银龄系列活动,营造了敬老爱老社会风尚。接下来,浙江福彩将继续秉持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,为全省养老服务体系建设提供有力支持。这一年,浙江福彩聚焦

浙江有礼

省域文明新实践

浙风十礼



倡导六种时代新风



践行十种礼节礼行

敬有礼

爱国爱乡
唯实惟先

信有礼

拥党护根脉
爱国爱家乡

行有礼

重信守承诺
立身又立业

仪有礼

言谈有礼貌
出行讲秩序

餐有礼

节庆崇简约
办酒不铺张

学有礼

用餐要光盘
聚餐用公筷

亲有礼

科学理性
开放大气

帮有礼

书香礼仪
重诺守信

网有礼

全民学礼仪
知书又达理

乐有礼

传承好家风
相亲又相爱